2007-2008年八中南校高二语文期中考试
第一卷

   一、（15分每小题3分）

   1．下列加点字注音正确的一项是（ ）

   A、倜傥tặng 浸渍zì 龟gūn裂 鲑guì鱼
   B、紫绡xiāo 奴婢bì 逶wēi迤 乳媪ǎo

   C、圜yuán墙 先妣bǐ 绯fěi红 扃jiǒng牖

   D、玉醅pēi 不惮dān 挣揣chuài 螫shì针

   2．下列词语书写全都正确的一项是（ ）

   A、黯然 愠色 杯盘狼藉 整理书籍

   B、拔擢 险衅 损身不恤 耸人听闻

   C、喋血 剌谬 暴戾恣睢 好高鹜远

   D、攒射 慰藉 贻笑大方 直接了当

   3．依次填入下列各句横线处的词语，最恰当的一组是（ ）

   ①听爸爸说，那个烟斗是祖上--------下来的，至今已经两百多年了。

   ②现代化城市需要高雅艺术，而高雅艺术更需要现代化城市的扶持，这已是无可------的事实。

   ③战争给广大人民带来了无尽的灾难，许多人常常啃树皮---------充饥。

   A、留传 置疑 权且 B、流传 置疑 暂且

   C、留传 质疑 暂且 D、流传 质疑 权且

   4．下列各句中加点的成语使用恰当的一句是（ ）

   A、教育要讲究方式方法，不能耳提面命，居高临下，一味地训斥所教育的对象。

   B、中文方块字的意趣，是先进的拼音文字所不能望其项背的。

   C、我们公司的灯光设计师，在室内灯光设计大赛中拿过一等奖，他的设计一定会让您的新居蓬荜生辉。

   D、班干部严于律己，班上同学才会自觉自律；班干部勤学上进，班上同学自会不甘人后。如此上行下效，班风才会逐步好转。

   5． 找出下列没有语病的一句是（ ）

   A、经过老主任再三解释，才使他怒气逐渐平息，最后脸上勉强露出一丝笑容。

   B、睡眠三忌：一忌睡前不可恼怒，二忌睡前不可饱食，三忌卧处不可当风。

   C、保持艰苦朴素的生活作风是关系到广大干部能否继承并发扬革命传统的大问题

   D、 有关专家认为：“十美十丑”行为评选活动，是对青少年学生进行“八荣八耻”教育的一种好形式，对于孩子养成正确的行为习惯具有重要的导向作用。

   二、阅读下文，完成题目（9分）

   黑 洞

   英国牧师约翰•米切尔在一篇论文中写道：“如果一个豆球的密度与太阳相同而半径为太阳的几倍，那么一个从很高处朝该星球下落的物体到达星球表面时的速度将超过光速。所以，所有从这个星球发射出的光将被星球自身的引力拉回来。”此后不久，法国天文学家皮尔•西蒙•拉普拉斯作了类似的却更精彩的论述。他说：“正是由于这个道理，宇宙中最明亮的天体很可能是看不见的。"后来爱因斯坦的广义相对论对不可见天体的存在作了预言，这是通过德国物理学家卡尔•史瓦西求得的爱因斯坦方程实现的。实际上，真正确立预言的是美国物理学家奥本海默和施奈德。他们发现，在一定情况下，没有任何力量能够阻挡星体的坍塌，直至成为一个体积为零、密度无限大的“点”，或者说是物质连同时空一道坍塌成连光也不能从中逃逸的区域。而惠勒在讲堂上将“引力完全坍缩物质"一语重复十余次之后，觉得应该有一个更好的名词，那就是“黑洞”。简单地说，黑洞就是一个其中的引力场强到使任何物质和辐射包括光都不能逃逸出来的时空区域。那是个封闭的世界，与我们的世界完全隔绝；那是个无底深渊，所有物质都会被无情地吸入和粉碎；那是架时间机器，是连接别的宇宙的通道。

   我们头顶上的大阳能保持着比较稳定的球形，是因为太阳内部核反应所产生的巨大外向压力支撑看被引力拉向中心的球体。一旦压力消失或重力因故大幅增加，便无法继续保持力的平衡，于是发生重力崩溃而不断收缩，最后坍缩成一点。我们来设想一个具体的靠近双星系黑洞诞生的过程。在茫茫宇宙中，许多像太阳一样发出明亮光辉的恒星，借助彼此的重力互相吸引，绕着共同的重心旋转，称为“双星系”。其中有一个主星的质量大约为太阳的30倍，伴星质量约为太阳的8倍。由于恒星主星较明亮，燃料消耗较快，寿命也较短，它在生存大约1000万年以后先演化为红巨星，其大气也会逐渐膨胀而流入伴星的引力圈。再过200万年，主星终于发生超新星爆炸。伴星也受到爆炸的影响。由于爆炸，主星内部位中心压缩，无限地持续重力崩溃，最终形成高明度天体黑洞。伴星也渐渐演化到了红巨星阶段，大气膨胀到达引力圈而流入黑洞。由于从伴星流入的气体具有旋转能量，所以不会立刻掉进黑洞中。这些气体在黑洞周围的沉积闷盘中反复摩擦，逐渐消耗掉旋转能量，缓缓地掉进内侧。

   6．对“黑洞”这一概念的理解，准确的一项是 ( )

   A．黑洞是被和惯性成正比的力所吸引•从这个地球发出的光将被星球自身的引力拉回来。

   B．星体坍塌，体积为零，密度无限大的“点”。

   C．一个其中的引力场强到任何物质和辐射都不能逃逸出来的时空区域。

   D．那是一个封闭的世界，是一个无底深渊，是架时间机器。

   7．下列关于“黑洞”的诞生，分析正确的一项是（ ）

   A．由于星球内部核反应产生的巨大的外向压力消失或重力因故大幅增加，无法保持力的平衡，发生重力崩溃而不断收缩。

   B．“双星系”由于主要燃料消耗得较快，寿命较短，因膨胀而化为红巨星，大气流入伴星的引力圈而产生。

   C．由于星球无法保持力的平衡，产生巨大的外向压力消耗或重力因故大幅增加而产生重力崩溃而不断收缩。

   D．“双星系”由于主星燃料消耗得快，寿命较短，主星气膨胀流人伴星引力圈，伴星受到影响而缓缓掉进主星内侧。

   8．根据原文提供的信息，以下推断不正确的一项是( )

   A．德国物理学家卡尔•史瓦西经过研究证实了爱因斯坦广义相对论对不可见天体存在的预言。

   B．美国物理学家奥本海默和施耐德又通过研究证实了这一预言的正确性。

   C．太阳能保持稳定的球体是因为太阳的引力把核反应所产生的巨大外向压力拉向中心。

   D．“观星系”是恒星借助彼此的重力互相吸引，绕着共同的重心旋转的星系。

   三、阅读下文，完成题目（12分，每小题3分）

   李密，字令伯，犍为武阳人也，一名虔。父早亡，母何氏醮①。密时年数岁，感恋弥至，烝烝②之性，遂以成疾。祖母刘氏，躬自抚养，密奉事以孝谨闻。刘氏有疾，则涕泣侧息，未尝解衣，饮膳汤药必先尝后进。有暇则讲学忘疲，而师事谯周，周门人方之游夏。

   少仕蜀，为郎。数使吴，有才辩，吴人称之。蜀平，泰始初，诏征为太子洗马。密以祖母年高，无人奉养，遂不应命。乃上疏曰：

   臣以险衅 …………死当结草。(课文要求背诵的部分，故从略)

   送帝览之曰：“士之有名，不虚然哉！”乃停召。后刘终，服阕③，复以洗马征至洛。司空张华问之曰：“安乐公何如？”密曰：“可次齐桓。”华问其故，对曰：“齐桓得管仲而霸，用竖刁而虫流。安乐公得诸葛亮而抗魏，任黄皓而丧国，是知成败一也。”次问：“孔明言教何碎？”密曰：“昔舜、禹、皋陶相与语，故得简雅；《大诰》与凡人言，宜碎。孔明与言者无己敌，言教是以碎耳。”华善之。

   出为温令，而憎疾从事，尝与人书曰：“庆父不死，鲁难未已。”从事白其书司隶，司隶以密在县清慎，弗之劾也。密有才能，常望内转，而朝廷无援，乃迁汉中太守，自以失分怀怨。及赐饯东堂，诏密令赋诗，末章曰：“人亦有言，有因有缘。官无中人，不如归田。明明在上，斯语岂然！”武帝忿之，于是都官从事奏免密官。后卒于家。

   注：①醮，jiào，古时称妇女出嫁。②烝烝，zhēng，淳厚。③服阕，服丧结束。

   9．下列对各句中加点词语的解释，不正确的一项是 

   A．躬自抚养 躬自：亲自 B．慈父见背 见背：长辈去世

   C．门衰祚薄 祚薄：福分浅薄 D．矜悯愚诚 矜悯：夸耀

   10．下列各句中加点词语的意义，不相同的一项是 

   A．密奉事以孝谨闻 密以祖母年高

   B．有暇则讲学忘疲 欲奉诏奔驰，则刘病日笃

   C．非独蜀之人士及二州牧伯之所见明知 某所，而母立于兹

   D．齐桓得管仲而霸 赂秦而力亏，破灭之道也

   1．下面文句全都体现“悲恻动人”的一项是 

   ①密奉事以孝谨闻 ②则涕泣侧息，未尝解衣

   ③生孩六月，慈父见背 ④门衰祚薄

   ⑤臣生当陨身，死当结草 ⑥后刘终，服阕

   A．①②④ B．②③⑥ C．②③④ D．①⑤⑥

   12．下面对文章有关内容的赏析，不恰当的一项是 

   A．作者先以简洁精练的语言写自己的孤苦，为“祖母无臣，无以终余年”作铺垫。

   B．强调祖母刘的病“夙婴疾病，常在床蓐”，以突出李密的孝情不同于一般的母孙之情。

   C．《陈情表》的第一自然段，写自己与祖母刘的特殊关系和特殊命运，以抒发对祖母的孝情。

   D．李密在祖母去世之后，被迫到晋朝廷任洗马的官职，实现了“先尽孝，后尽忠”忠孝两全的宿愿。

   第二卷

   13.文言文课内语段翻译（10分）： 

   ⑴臣少多疾病，九岁不行，零丁辛苦，至于成立。

   （2）夫人情莫不贪生恶死，念父母，顾妻子，至激于义理者不然，乃有所不得已也

   （3）且举世而誉之而不加劝,举世而非之而不加沮,定乎内外之分,辩乎荣辱之境,

   14．阅读下面唐诗，然后回答问题。（8分）

   送杜十四之江南

   白居易

   荆吴相接水为乡，君去春江正渺茫。

   日暮征帆何处泊，天涯一望断人肠。

   （1）第二句中的“渺茫”一词在诗中有哪些含义？ “春江正渺茫”与“征帆何处泊”形成强烈的对比，突出表达了作者怎样的情感？(4分) 

   （2）诗的前三句和第四句在抒情方式上有什么不同？两者之间有何联系？（4分）

   15．名句名篇默写：（8分）

   1．外无期功强近之亲，__________________;_____________，形影相吊。

   2．安能以身之察察，__________________?宁赴湘流，葬身于江鱼之腹中。__________________而蒙世俗之尘埃乎?”

   3．青山隔送行，_________________,________________________。夕阳古道无人语，__________________。

   4．惨象，¬¬¬¬¬¬¬¬¬¬¬¬¬¬¬¬¬¬¬¬¬¬¬¬¬¬¬¬¬¬¬¬¬¬¬¬¬¬¬¬___________________；流言，____________________。我还有什么话可说呢？我懂得衰亡民族之所以默无声息的缘由了。沉默啊，沉默啊！___________________,______________________。_____。

   五、现代文阅读

   （一）阅读《斑纹》片段，完成题目。（12分）

   斑纹，对称设计。老虎，斑马。草地上黑白花斑的奶牛，酝酿哺育我们的乳汁；振动短小透明的翅，毒蜂随身佩带醒目的条纹和足以将我们致死的螯针。曼妙的文身在美女的背部，加强了她的妖娆和蛊惑；医院里的那个老人在被单下羞愧地颤抖，病变皮肤上布满令人生厌的疱疹，丑陋的肉体紧紧踩住灵魂的后脚跟，他能躲到哪里去？母亲骄傲，腹部的妊娠纹象征孕育和新生；遇害者脖颈上可疑的道道抓痕、身体上深浅不一的刀伤，组成罪孽的恐怖条痕──斑纹无处不在，将两极秘密地衍接，像族徽，凝聚着世袭的生和死，荣与辱。

   甚至大地都是有斑纹的。翻耕的犁铧激起一行行土浪，上升到地表的土壤形成整齐而粗大的线条，这些斑纹，是即将受孕的标记。大大小小几何形的麦田将原野均匀分割，种粒的全部能量转化为垄亩间破土而出的禾苗，它们将在秋天成熟，连绵不绝，设下朴素的宴席──握住镰柄的农民融入麦芒闪耀的金光里，积年劳作使他们的掌心磨砺出粗厚的老茧。镰刀的弧光闪过，庄稼留下短小尖利的根茬──这就是丰收，意味着麦子把茎秆交给刀锋，子实交给牙。而冬天，大地光秃秃的，它深深隐藏起来自己的斑纹，就像一个人贫穷时收藏起挚爱的梦想。空气中隐形的设计者用透明手指在窗户上描绘出童话般美丽的冰花，我呵气，融化一角冰凌，透过湿润的玻璃遥望那种辽阔的白──我知道，看似无痕的雪地上其实有着细碎的纹饰：觅食禽鸟的小爪痕，拱开冰雪寻找草根的羊和野兔的足印，还有还乡人凹陷的很快又会被雪重新填满的脚步。河流冻结，主干和支系组成丰富的叶脉，覆盖在如一片深厚落叶的大地上。然后是等待。仿佛纱布下的伤痕随着痊愈而裸露，雪下，春天的斑纹将再次浮现，象征秩序，以及新的循环。

   斑纹无处不在，就像我们有意修饰并损害的生活。烧裂的陶碗，瓷器上的冰纹，碾砣上巛形的石质花纹。蛋卵上的斑点，变质面包的菌斑，粒子的分布方式。我们甚至彼此并不知晓，在死之前，每个人如何终身隐秘地镌刻着各自记忆的斑纹，爱与悔恨的斑纹。

   中学地理课本向我展示由外太空拍摄到的卫星图片：藏蓝的深渊里，地球孤独转动，布满褐色的古怪斑纹。这是人类偷偷僭越神的了望台，模拟神的视角──我们谓之的广大世界，不过是神铺在桌面的一张地图。独居天堂的上帝，一直不肯站在阳台打量人间，不知是出于心理的冷漠，还是生理的恐高症。

   因为距离的遥远，在神眼里，我们，不过是一些斑点。

   16. 大地的斑纹主要表现在哪里？（用文中原话）（2分）

   答： 

   17.这段文字条理性强，作者是按 的顺序，像诗一般的展现斑纹的多姿多彩。（2分）

   18、斑纹无处不在，将两极秘密地衍接，像族徽，凝聚着世袭的生和死，荣与辱。举例解释画线的这句话的含义。（4分）

   19、因为距离的遥远，在神眼里，我们，不过是一些斑点。这句话中的我们也是斑点体现了作者怎样的观点和态度。（4分）

   （二）阅读下面文段，完成题目（16分）

   我在十八日早晨，才知道上午有群众向执政府请愿的事；下午便得到噩耗，说卫队居然开枪，死伤至数百人，而刘和珍君即在遇害者之列。但我对于这些传说，竟至于颇为怀疑。我向来是不惮以最坏的恶意，来推测中国人的，然而我还不料，也不信竟会下劣凶残到这地步。况且始终微笑的和蔼的刘和珍君，更何至于无端在府门前喋血呢？

   然而即日证明是事实了，作证的便是她自己的尸骸。还有一具，是杨德群君的。而且又证明着这不但是杀害，简直是虐杀，因为身体上还有棍棒的伤痕。

   但段政府就有令，说她们是"暴徒"！

   但接着就有流言，说她们是受人利用的。

   惨象，已使我目不忍视了；流言，尤使我耳不忍闻。我还有什么话可说呢？我懂得衰亡民族之所以默无声息的缘由了。沉默呵，沉默呵！不在沉默中爆发，就在沉默中灭亡。

   20．第一段中说“但我对于这些传说，竟至于颇为怀疑”，请说出作者怀疑的两个理由。（4分）

   21．甲文第五段中的“缘由”具体指哪两个原因？（4分） 

   22．“沉默呵，沉默呵！不在沉默中爆发，就在沉默中灭亡”一句的深刻含义是什么？（4分） 

   23.“我还有什么话可说呢？”其无话可说的两个原因是（ ）

   A．“长歌当哭”是在痛定之后，所以无话可说。

   B．因为愤怒到了极点，所以无话可说。

   C．惨象使作者过分忧伤，因而无话可说。

   D．反动派的残忍使作者无话可说。

   六、作文（60分）

   “归”字含有归程、归根、归宿、归心、归宁、归省、归真、回归等意思。请以“归”为题，写一篇文章。 [注意]①自定立意。②除诗歌外，文体不限。③不少于800字。

